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COMITETUL
Reuniunei Femeilor Române din Brașov, reales și com
plectat în Adunarea generală din 1933 pe un răstimp de 
5 ani, adecă din anul 1932 până (incluzive) anul 1936.

Președintă de onoare
ELENA SABADEANU

1. Vicepreședintă:
2. Vicepreședintă:

Cassieră :
Secretar :

Președintă activă
MARIA B. BAIULESCU

MARIA POPESCU-BOGDAN
MARIA BURDULOIU
ELENA I. PRICU
Dr. NICOLAE STINGHE

MEMBRE:
Eugenia Dr. Brediçeanu 
Miți Gh. Baboie 
Elena Căpățină
Florica Dr. Garoiu 
Cornelia Dr. Lațicu 
Marioara Dr. Moga

Natalia Popescu 
Tini Socaciu
Paula Col. Strat 
Octavia Dr. Stinghe 
Elena Voina

CENZORI:
Gheorghe Baboie, 
Gheorghe Curcă, Procuriștii Băncei «Albina».

CONSILIERI:

Dr. Gheorghe Baiulescu,
Protopop Dr. Iosif Blaga,
Director loan Pricu,
Emil Socaciu, Secretar Gen. al Municipiului Brașov.



Cuvânt înainte
Adunarea generală a Reuniunei Femeilor Române din 

Brașov (Școala Profesională) convocată Ia 6 Mai 1933, 
a avut marea misiune a realiza Sărbătorirea Prezidentei 
Sale, D-na Maria B. Baiulescu, care împlinise încă în anul 
espirat 25 de ani de activitate la această însemnată 
Reuniune.

Comitetul Reuniunei a găsit cel mai edificator prilej 
de recunoștință și stimă, pentru a manifesta Prezidentei 
sale aprecierea sa, pentru cinstita și desinteresata muncă, 
depusă pentru binele și înflorirea Reuniunei în decurs de 
un sfert de veac.

Din inițiativa D-nelor Vice-prezidente Maria Popescu- 
Bogdan și Maria Burduloiu, precum și a Dlui Consilier 
Emil Socaciu s’a luat frumoasa hotărîre a se organiza 
prin surprindere sărbătorirea D-nei Prezidente Maria B. 
Baiulescu.

Spre acest scop D-na Vice-prezidentă Maria Popescu- 
Bogdan a și convocat o ședință a Comitetului, la care 
au luat parte D-nele Maria Burduloiu, Elena Pricu, Tini 
Socaciu, Elena Căpățînă, Miți Baboie, D-nii Emil Socaciu 
și loan Pricu.

D-na Maria Popescu-Bogdan a adus la cunoștința 
Comitetului, că D-na Prezidentă Maria B. Baiulescu îm
plinind 25 ani de prezidenție — un sfert de veac — în 
care timp a muncit cu toată căldura sufletului și cu tot 
devotamentul pentru -înaintarea și înflorirea Reuniunei 
noastre, propune ca cu ocaziunea Adunărei Generale din 6 
Mai 1933, să fie sărbătorită cât se poate de demn și
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înălțător, fiind aceasta o mare datorie morală a Doam
nelor române.

Cu multă bucurie și însuflețire, Comitetul ia la cu
noștință acest moment însemnat din viața D-nei Prezi- 
dente Maria B. Baiulescu și hotărește programul de săr
bătorire la care să învită toate autoritățile bisericești, școlare, 
civile și militare, făcându-se o mare propagandă la toate 
Societățile de femei din Brașov și județ.

Această inițiativă a fost realizată în modul cel mai 
demn și impunător de toată suflarea românească.



Sărbătorirea
Prezidentei Reuniunei Femeilor Române din Brașov 
D-na Maria B. Baiulescu la adunarea generală din 

6 Mai 1933, in Sala Liceului „Andrei Șaguna“.

Inițiativa frumoasă a Comitetului și D-lor Consilieri a avut 
un răsunet în toată societatea brașoveană, care a colaborat cu 
multă inimă pentru această sărbătorire deosebit de reușită, care 
a avut loc la 6 Mai 1933 în Sala Liceului «Andrei Șaguna».

Aici s’a adunat toată societatea aleasă a orașului nostru, 
participând și reprezentantele societăților minoritare și foarte multă 
lume din județ.

D-na Vice-prezidentă Maria Popescu-Bogdan a salutat cu 
următoarea vorbire pe sărbătorită:

Doamnă Prezidentă,
Reuniunea fern. rom. din Brașov, a găsit de bine, ca as

tăzi cu ocaziunea acestei adunări generale, pe care cu atâta în
țelepciune și demnitate o conduceți de 25 de ani ca Prezidentă, 
să aranjeze un mic Festival, care să servească, ca exemplu, pen
tru generațiile tinere, care fie prin surpriză, prin dragoste de 
muncă, sau prin forță majoră vor fi indicate sau menite să por
nească pe un drum paralel, celuia pe care D-Voastră îl căleați 
de 25 ani, ca o excepțională pioneră. Sigur că în acest drum ce 
i’ați parcurs n’ați cules numai flori și nici prea neted nu a fost, 
cum s’ar putea închipui, ci întocmai,, ca și fata moșului din po
veste — ați întâmpinat multe greufăți, pe care le-ați dat la o 
parte, urmându-vă drumul drept înainte.

Comitetul Reuniunei și al celorlalte Reuniuni femenine din 
Brașov mi-a îngăduit a Vă aduce în această frumoasă zi, pri
nosul și omagiul său, prin modestul meu cuvânt.

Doamnelor și Domnilor,
Doamna Maria B. Baiulescu, descendentă a uneia dintre 

cele mai distinse familii din Brașov, fiica Protopopului Bisericei 
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din Cetatea-Brașovului, Bartolomeiu Baiulescu, a fost din feri
cire, înzestrată cu cele mai frumoase calități sufletești.

Primele îndrumări de educație și de viață le-a primit delà 
înțelepții D-sale Părinți, desvoltându-și frumoasele aptitudini, în 
mijlocul familiei, înconjurată de cei trei frați distinși intelectuali, 
doi valoroși ingineri și mult simpaticul nostru medic, Dr. Gheor
ghe Baiulescu.

Doamna Baiulescu a mai avut posibilitatea și fericirea, ca 
în compania acestor frați și în alte împrejurări să facă călătorii, 
chiar de studii, în țările apusene, unde civilizația și culturalizarea 
femenină era neasemănat de înaintată față de-a noastră. Acolo a 
găsit material de cultură și culturalizare, din care a adunat ca o 
harnică albină și astfel îmbogățită se’ntorcea acasă, unde împărțea 
din averea-i intelectuală cu dărnicie și în dreapta și în stânga.

In această fază de evoluare, în vârsta cea mai prielnică unei 
activități intense, poate chiar cea mai evoluată femee din timpul 
acela (în Brașov erau încă abia două femei titrate), — d-na Elena 
Sabadeanu retrăgându-se din cauză de oboseală, delà conducerea 
Reuniunei, are fericita idee a recomanda în locul D-sale de Pre- 
zidentă a Reuniunei fern. rom. din Brașov pe d-na Maria B. 
Baiulescu.

Tot la această Reuniune funcționase pe timpuri, ani de-a- 
rândul, de cassiera, d-na Elena B. Baiulescu, mama d-nei Maria 
Baiulescu.

In 1907, cu unanimitate de voturi d-na Maria B. Baiulescu 
este aleasă de prezidentă a Reuniunei fern. rom. din Brașov.

D-sa primește această demnitate, cu tot elanul, care-o ca
racterizează, cu toată dragostea și hotărîrea a ridica atât societatea, 
cât și instituția aceasta la cel mai înalt nivel, ceeace în decursul 
vremii s’a și dovedit.

Școala Reuniunei fern. rom. din Brașov, pe vremea aceea 
funcționa ca «Școală de menaj și industrie casnică».

In auul 1908—1909 această Școala se înregistrează la Ma
gistratul Orășenesc sub Nr. 6935, cu drept de funcționare.

Pentru Școala de menaj și industrie casnică, d-na Baiulescu 
pe lângă scrierea de piese teatrale și aranjarea de tablouri și 
feerii, a scris și un curs de «gospodărie casnică» care a dat fru
moase rezultate în educația elevelor acestei școli.

Dar d-na Baiulescu nu s’a oprit numai aici, dânsa s’a ocupat 
chiar și mai înainte și este cunoscută de toți Românii, ca o va
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loroasă scriitoare, ca poetă, ca scriitoare dramatică. Cine nu cu
noaște volumul D-sale de poezii «Extaz» și altele.

D-sa sa distins în deosebi prin discursurile magistrale ce 
le-a ținut cu diferite ocaziuni la noi, la București și la lași în 
timpurile de bejanie, până în cele mai recente vremuri. Aceste 
discursuri o încadrează între cele dintâiu luptătoare naționale.

In 1913 are curajul să ia inițiativa înființărei «Uniunei fe
meilor române din Ungaria», reușind astfel în diferite împreju
rări de opresiune ale stăpânitorilor de pe atunci, a acționa 
contra acestora, în colaborare cu tot ce românii aveau mai se
lect în lumea femenină, inaugurând această Federație in primul 
Congres ținut la Brașov în anul 1913.

In decursul acestui an Uniunea își va ține Congresul anual 
la București în zilele de Rosalii, când se vor sărbătorii 20 de ani 
delà înființarea ei.

In 1916 sub Prezidiul D-nei Baiulescu se înființează la 
Brașov «Crucea Roșie română». Societatea aceasta funcționează 
și astăzi tot sub prezidiul D-sale.

Tot D-sa este Prezidenta secției femenine a Asociației 
«Astra», a Soc. «Amicele Tinerelor fete» și a multor altor societăți.

După războiul mondial Școala Reuniunei s’a etatizat tot 
prin stăruințele D-nei Prezidente, ca Școală Profesională cu in
ternat și funcționează în Str. Ecaterinei, imobilul propriu.

Doamnă Prezidentă,

Pentru toată această supraprodigioasă activitate, toate Reu
niunile din Brașov, în frunte cu decana Reuniunilor «Reuniunea 
fern. rom. Școala Profesională din Brașov, Vă aduce, cele mai 
adânci mulțumiri și omagiul lor, dorind, ca această inteligență 
sclipitoare și acest zel neîntrecut, această voință tare și atâta e- 
nergie să dăinuiască încă mulți ani, servind cu tot atât belșug 
binelui românesc.

In numele Comitetului, Vi se aduce la cunoștință că do
rința și hotărârea acestuia este, ca Școala noastră Profesională 
care este atât de strâns legată de personalitatea D-voastră să 
poarte numele de Școala Profesională 'Marla B. Baiulescu ».

Asistența, sala întreagă arhiplină ovaționează îndelung pe 
D-na Prezidentă Maria B. Baiulescu.

S’a citit telegrama Onor. Minister al Instrucțiunei, prin care 
s’a aprobat ca Școala profesională de aci înainte să poarte nu
mele vrednicei sale Prezidente '»Maria B. Baiateseli».
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Au urmat apoi alte vorbiri : a Sfinției sale Protoereul Bra
șovului Dr. Iosif Blaga, care în numele Bisericii ortodoxe ro
mâne își exprimă venerația pentru înălțătoarea activitate dedicată 
culturii și sufletului românesc, dorind d-nei Președinte ani mulți 
înainte spre mândria neamului nostru.

Sfția Sa Protopopul gr. cat. Mihail Hodârnău, felicită pe 
d-na prezidentă printr’o adresă, urându-i mulți ani de activitate 
pentrucă este un puternic stâlp al culturii și propășirii noastre 
pe toate terenurile.

D-l Prefect al Județului Brașov Gh. Cuteanu, exprimă re
cunoștința sa pentru activitatea entuziastă și pentru pregătirea 
femeei române pentru zile mari, activitate desvoltată de sărbătorita.

D-l Primar al Municipiului Brașov Dr. Cornel Voicu, pre
zintă recunoștința Brașovului pentru tot binele ce l-a adus săr
bătorita poporului nostru.

D-l Medic Col. Dr. Dimitrie Oprescu, Șef al Spitalului Mi
litar în numele Garnizoanei Brașov, aduce omagii pline de devo
tament luptătoarei pentru unirea tuturor Românilor: Armata do
rește d-nei Maria B. Baiulescu mulți ani spre fala neamului.

D-na Paula Col. Strat aduce omagiile sincere a femeilor 
din vechea țară sărbătoritei care a înțeles glasul vremii pregă
tind terenul unirei, îi exprimă admirație și recunoștință.

Reprezentantele societăților minoritare d-nele: Gross, Môkel, 
Papp, Daniel, Mălnassy, exprimă toate în numele societăților res
pective stima fi admirația lor față de activitatea rodnică a d-nei 
prezidente Maria B. Baiulescu și recunoștința lor pentru senti
mentele frumoase de prietenie și frățietate.

D-l Dr. Căliman în numele Asoc. «Astra» mulțumește sărbă
toritei pentru activitatea sa atât de rodnică in viața noastră publică.

D-na Margareta Dr. Bleahu în numele Soc. Principele Mir
cea prezintă omagii îndrumătoarei tuturor femeilor.

Tot așa d-na Maria Dr. Debu în numele R. F. R. din Brașovul- 
vechiu.

D-na Eugenia Petric în numele R. F. R. din Râșnov.
D-na P. Bădițoiu în numele R. F. R. din Schei.
D-na Valeria Căliman din partea Școalei profesionale.
Păr. D. Greceanu în numele mai multor Reuniuni de femei 

din județ, aduce omagii de recunoștință vrednicei prezidente Maria 
B. Baiulescu.

Mai vorbesc: D-na Ana Tanasiu în numele Soc. Profilaxia 
Tuberculozei și Maestrul Cincinat Pavelescu în numele Soc. Seri- 
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itorilor români, aducând omagii femeei de suflet, de înaltă gân
dire și de fecunde înfăptuiri.

D-na Maria Dr. Moga a recitat două versuri din volumul 
«Extaz» al Sărbătoritei: «Excelsior și Moartea lebedei».

Conservatorul «Astra» reprezentat prim maestrul Bobescu 
și elevul Crăciun execută la vioară și pian mai multe puncte 
în onoarea sărbătoritei.

Secretarul Reuniunei citește mai multe telegrame de felici
tări sosite din toate părțile țării.

D-na Prezidentă Maria B. Baiulescu emoționată până la la
crimi pentru toată dragostea și stima ce i se arată, mulțumește 
cu recunoștință colaboratoarelor sale credincioase, d-lor Consi
lieri și în special d-lui Emil Socaciu, și tuturor binevoitorilor Re
uniunii pentru tot sprijinul prețios ce i l’au dat.

Festivitatea se închee într’o atmosferă înălțătoare.
Seara la orele 9 în Saloanele Casinei române s’a dat un 

banchet, grație d-lui Emil Socaciu Preș. Casinei, în onoare d-nei 
Baiulescu, la care au luat parte toate autoritățile în frunte cu d-na 
și d-1 General Florescu Comand. Corp. V. Armată, și toți admi
ratorii sărbătoritei.

D-na Maria B. Baiulescu copleșită de grandioasa și neaștep
tata manifestare de stimă și de dragoste generală, expusă prin 
cuvinte, prețioase daruri și flori în abundență răspunde cu ur
mătoare cuvântare :

Răspunsul Doamnei Președinte Maria B. Baiulescu, 
rostit în Sala Liceului Andrei Șaguna.

In aceste momente, când sunt adânc impresionată și îndu
ioșată, când simt că sufletul meu este atât de apropiat și aproape 
contopit cu întreaga distinsa asistență ce mă înconjoară, pare că 
graiul meu nu mai are suficientă posibilitate a da expresiune pro- 
funziunei sentimentelor, care mă copleșesc și mă emoționează.

Imi pare că văd o înserare a zilei, în care soarele la declin 
de apus, mai întoarce fața sa îndurătoare, răspândind reverbe
rația razelor sale strălucitoare, din care pătrunde o dâră de lu
mină consolatoare și în sufletul meu.

Mă găsesc surprinsă și sărbătorită în această Sală pe care 
o socotesc sfințită prin tradițiile sale, acest lăcaș pe care îl salut 
cu evlavie, căci nu a fost numai un așezământ de instrucție, ci 
a fost un templu al evoluției culturale românești, un templu al 
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muzelor, templul binefacerilor, o casă națională și ocrotitoarea 
tuturor pornirilor sociale.

De aceasta ospitalitate a beneficiat dintru început și Reuni
unea noastră, pentrucă în aceiași epocă cu Liceul a luat ființă și 
Reuniunea noastră și aceiași factori aleși, care au staf alături de 
patricienele femei române, la înfăptuirea celei dintâiu societăți fe- 
menine de asistență socială și culturală, acum 82 ani la Brașov, 
au stat și alături de acest Liceu.

Cum să răspund eu iubite surori și camarade la această 
sărbătorire, Vouă care ați fost inspiratoarele acestei manifestații 
de stimă și de apreciere, ce mi se ofere cu atâta belșug.

Insă înainte de-a Vă mulțumi, vreau să-mi fac rechizitorul 
conștiinței mele, întrebându-mă dacă am putut continua suficient 
munca acelor ce au fost antecesoarele mele? Munca acelor ce 
au pus temelia acestei instituții; celor ce au pornit învățământul 
fetnenin încă în anul 1856, susținându-l în centrele române din 
Ardeal ; celor ce au creiat aceasta școală practică și celor ce ne-au 
predat aceasta proprietate în care am putut desvolta proiectele 
noastre pline de avânt.

Replica mea va fi să mă plec înaintea Voastră cu multă 
pietate și evlavie brave femei ale generației trecute, — aducând 
omagiile mele celei ultime Prezidente și Prezidente de onoare, 
venerabilei Doamne Elena Sabadeanu, dela care am luat în pri
mire continuarea acestei activități.

Iubite camarade, Vouă vă voiu răspunde, că tot ce-am putut 
face se datorește faptului, că m’am întrupat definitiv și fanatic 
cu această instituție, dorind s’o înalț mereu în valoarea sa; voiu 
mai spune că n'am părăsit’o nici o clipă în sufletul meu, trecând 
cu ea prin peripețiile războiului mondial, iar în pribegia mea i-am 
dus dorul, venerând-o mereu, am numit-o cu toate ocaziunile «.fala 
femeilor române».

Domnilor și Doamnelor, iubite surori și camarade, toate elo
giile ce mi s’au adus de distinșii oratori, toate progresele activi
tății ce mi se atribuesc nu s’ar fi putut realiza fără înțelegerea și 
perfecta încredere a Domniilor Voastre ce mi-a fost acordată de 
tot Comitetul, de membrele noastre și în special de aceste vred
nice două Vicepreședinte: D-nele Maria Popescu-Bogdan și Maria 
Burduloi cu care am traversat acest sfert de veac.

Tot atâta stimă și recunoștință datoresc Onoraților noștrii 
Consilieri, care au stat alături de noi în cele mai grele situații, 
relevând cu deosebire meritul d-lui Consilier Emil Socaciu, care 



13

a fost cel dintâi, ce a apreciat munca truditelor Societăți de fe
mei, stăruind a fi subvenționate de Municipiu, — iar în calitate 
de reprezentant al Primăriei în anul 1926 a oferit cu ocaziunea 
jubileului de 75 ani al acestei Reuniuni, un dar de 1.000.600 Lei 
acestei instituții.

Am sentimentul că am ajuns la apogeul răsplatei, care mi 
se acordă în acest lăcaș. în această aulă în care mi s’a îngăduit 
și mie adeseori în deceniile din urmă să-mi fac ucenicia cuvân
tărilor și conferințelor mele sociale, literare și femeniste, - aici 
am avut în anul 1901 parte să fiu chemată a vorbi la jubileul de 
50 ani al Reuniunei noastre, și tot aici mi s’a încredințat înainte 
cu 25 ani importanta misiune a conduce această Mamă a tuturor 
societăților de femei.

înainte de a încheia, muulțumesc Doamnei Vicepreședinte 
Maria Popescu-Bogdan pentru acel cuvânt înălțător, ce l’a rostit 
față de persoana mea, deschizând această înălțătoare sărbătoare ; 
mulțumesc Doamnei Membre a Comitetului nostru distinsa Ma- 
rioara Dr. Moga, care cu arta sa declamatoare mi-a atins coar
dele sufletești și mulțumesc tuturor societăților și surorilor care 
m’au asistat cu atâta dragoste la această zi măreață.

Sunt urmașa din cea dintâiu generație, ce a continuat munca 
mamelor noastre înfăptuitoare și nouă ne-a fost scris se reîn
viem această Societate și școala sa, atunci când a reînviat poporul 
nostru în Marea Românie întregită.



Raport general
despre activitatea Comitetului Reuniunei Femeilor 

Române din Brașov pe anul 1932.

Comitetul Reuniunei Femeilor Române a continuat și în anul 
1932 activitatea sa cu multă sârguință și răspundere în vederea grelei 
situațiuni financiare, pentru a putea face față îndatoririlor ce și 
le-a luat asupra, la contractarea împrumutului delà Banca «Albina».

D-na Prezidentă a expus această situație financiară a în- 
cheerei anului 1931, amănunțit în ședința comitetului din 9 Fe
bruarie 1932, în vederea Adunărei Generale, constatând că din 
datoria de Lei 1.100.000 s’a plătit în decursul anului 1931, Lei 
227.700, încât datoria a scăzut la încheerea anului 1931 la suma 
de Lei 872.300.

Se hotărește, ca toată situația financiară și darea de seamă 
să fie tipărită, astfel se va putea constata activitatea Comitetului 
precum și donațiile și veniturile, primite în decursul acelui an.

1. Preocupată intensiv de problema financiară față de îm
prumutul delà Banca «Albina», unde se plăteau 14»/o dobânzi, 
d-na Prezidentă expune o posibilitate a ușurărei acestei situațiuni 
prin propunerea ce a făcut-o d-na vicepreședintă Maria Burdu- 
loiu, care este totodată și cassiera Soc. Crucea Roșie Brașov, 
printr’o transacțiune cu averea Soc. Crucea Roșie depusă la ace
iași Bancă «Albina» unde e și împrumutul Reuniunei, care ar 
putea fi trecută pe imobilul Reuniunei noastre.

Chiar în anul expirat d-na Prezidentă a și făcut o adresă 
către Centrala Soc. Crucea Roșie în acest sens, propunând a- 
ceastă transacțiune.

Deși răspunsul a fost negativ, în vederea Statutelor și Re
gulamentului Crucei Roșii, care nu prevăd asemenea transacții, 
totuși d-na Prezidentă a insistat mereu prin scrisori confidențiale 
și chiar prin vizita personală la Centrala București pentru reali
zarea acestui proect atât de folositor Reuniunei noastre.

Deoarece de altă parte Filiala Crucei Roșii primia cu insis
tență ordine să ridice averea societății și să o depună la Banca 
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Națională, d-na Baiulescu declară Centralei imposibilitatea a ridica 
capitalul depus cu dovada declarată chiar de Banca «Albina», 
propunând încă odată rezolvarea acestei situații prin transacțiunea 
cu Reuniunea Fern. Rom. La această adresă d-na Prezidentă a 
primit răspunsul că însuș d-1 Balș, Președintele General al Soc. 
Crucei Roșii împreună cu d-l General Filitti, Secretar General vor 
veni la Brașov pentru a se convinge de situație.

In ziua de 21 Februarie susnumiții domni au sosit la Bra
șov, fiind așteptați în gară de d-na Prezidentă, d-na Col. Strat 
vicepreședintă și d-l Emil Socaciu vicepreședinte, care este tot
odată și Consilierul Reuniunei, plecând împreună la proprietatea 
Reuniunei, unde au fost așteptați de d-na cassieră a Societății 
Crucea Roșie Maria Burduloiu ; susnumiții domni au vizitat în
treaga casă și proprietate, apoi întorcându-se la locuința d-nei 
Prezidente Maria B. Baiulescu au luat cunoștință de toată situ
ația financiară, revizuind registrele.

Cu această ocaziune s’au cerut și schițele terenului și clă- 
direi Reuniunei, care ni le-au constituit d-l secretar general al 
Primăriei Emil Socaciu, servindu-se de arhiva Primăriei, astfel că 
și de astădată d-l Emil Socaciu ne-a dat prețiosul său concurs 
în interesul ambelor Societăți.

Răspunsul Filialei ne-a sosit de grabă favorabil, acordân- 
du-ne această transacțiune.

Adunarea Generală a Filialei din 24 Februarie a fost de 
asemenea cu unanimitate de acord pentru această transacțiune ; 
a urmat să se facă o cerere din partea Soc. Crucea Roșie cătră 
centrala Băncei «Albina» a înlesni această transacțiune, iar d-l 
director Tiberiu Brediceanu a susținut cauza noastră Ia Comitetul 
Central, încât cu data de 4 Martie s’a radiat împrumutul Reuni
unei în suma de Lei 838.140 delà Banca «Albina»,

Reuniunea a făcut oferta Crucei Roșii în următoarele con- 
dițiuni : Reuniunea va plăti 8°/o interese și Lei 150.000 amorti
zare anuală, sumă care va fi plătită din donația jubilară a Pri
măriei de Lei 100.000 anual și din alte venituri.

Primindu-se procura Comitetului Central al Crucei Roșii 
pentru a se face întabularea de rang I. pe imobilul nostru, ne-am 
adresat d-lui advocat Dr. V. Glăjariu, care a făcut toate formali
tățile de întabulare în mod absolut gratuit, pentru care Reuni
unea a fost recunoscătoare, esprimând d-lui Dr. Glăjariu, cele 
mai calde mulțumiri pentru prețiosul său concurs.
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Astfel s’a rezolvat una din cele mai însemnate chestiuni 
financiare în folosul și ușurarea Reuniunei noastre.

2. Reuniunea noastră a mai avut favorul a fi ajutată prin 
primirea în folosință a localului Orfelinatului Dr. Alexandru Bog
dan, ca fusese desființat din lipsă de fonduri, de Soc. Ocrotirea 
Orfanilor din Războiu.

Cu ocaziunea Consiliului Central al Soc. Ocrotirea Orf. 
din Războiu, ținut Ia București la 3 Ianuarie 1932, s’a présentât 
și cazul d-lui deputat Zamfir, care cerea un local din fostele 
Orfelinate ale Ocrotirei, pentru adăpostirea Invalizilor spre folo
sință în mod gratuit. D-na Maria B. Baiulescu, făcând parte din 
acest Consiliu, a profitat de această ocaziune și în calitate de 
prezidentă a Uniunei a stăruit ca și Reuniunile din Brașov și 
Abrud să poată avea acest drept de folosință, pentru cele două 
Orfelinate din Brașov și Abrud. O comisiune de trei a fost auto
rizată să încheie o convenție cu susnumitul for, prin care să se 
hotărască folosința gratuită pentru 15 ani.

Această convenție s’a încheiat și imobilul a fost predat Re
uniunei cu un inventar pentru ambele societăți.

Orfelinatul Dr. Alexandru Bogdan a fost închiriat și admi
nistrarea a luat-o asupra sa d-na Maria Burduloiu, care s’a ocu
pat și de amenajările necesare la acest imobil, fiind executate 
iarăși cu ajutorul Onor. Primării în mod foarte avantajios. Acest 
imobil a produs delà l-a Aprilie până la 31 Decemvrie 1932 un 
venit curat de Lei 26.484 sumă care s’a folosit la plătirea datoriei.

Comitetul precum și adunarea generală, luând cunoștință de 
referatul făcut de d-na președintă Maria B. Baiulescu, a exprimat 
vii mulțumiri d-nei președinte generale a Soc. Ocrotirea Orfanilor 
din Războiu Principesa Olga Sturdza, d-nei președinte Regionale 
CatincaBârsean, precum și d-nei Maria Popescu Bogdan, prezideetă 
județeană și d-lui Emil Socaciu vicepreședintele acestei Societăți 
din Brașov, fiind acest imobil cumpărat și amenajat de Comi
tetul județean din Brașov. Tuturor acestor binefăcători li s’au 
trimis adrese de mulțumire și caldă recunoștință.

Comitetul și Adunarea generală esprimă adânci mulțumiri 
d-nei prezidente și d-nelor viceprezidente Maria Popescu-Bogdan 
și Maria Burduloiu pentru acestef rumoase succese, prin care s’a 
putut pune la adăpost Reuniunea noastră în privință materială.

3. Tot în direcțiunea aceasta prezidentă a mai insistat la 
Banca Națională pentru un ajutor, adresându-se și d-lui director 
Ion Lapedatu, care a promis tot sprijinul său.
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Banca Națională a rezolvat favorabil cererea noastră, votând 
Lei 19.000, care s’au încasat și folosit pentru plătirea dobânzilor. 
In numele Reuniunei s’au făcut adrese de mulțumiri d-lui Gu
vernator al Băncei Naționale și d-lui director Ion Lăpedatu.

4. In privința veniturilor intrate pe anul espirat, menționăm 
că cotizațiile intrate au fost de Lei 3.100; afară de aceasta școala 
a organizat o reprezentație de cinematograf în sala Astra, din 
care s’a realizat un venit de Lei 3.Ó90, la care corpul didactic și 
secretara și-au dat toată osteneala pentru reușita acestui film, 
cărora Reuniunea le-a esprimat călduroase mulțumiri. Relevăm 
încă venitul rezultat din închirierea camerelor libere în timpul de 
vară, care au adus un venit de Lei 13.900. Datorim multe mul
țumiri d-șoarei Leontina Popescu, directoarea Internatului, pentru 
interesul ce l’a depus.

Venitul Reuniunei se rezumă la chiria redusă în mai multe 
rânduri ce o primește delà prăvălia mică, casa veche, de Lei 
2.200 lunar.

Ajutorul jubilar al Primăriei Municipiului Brașov, deși a 
fost luat în buget nu s’a putut incassa fiind prelungit anul finan
ciar până la 1 Aprilie.

In privința cheltuelilor amintim că tipărirea Anuarului pe 
1931 a costat Lei 8000. Pentru Internat s’a cumpărat o mașină 
de gătit cu Lei 14.000, din care s’a achitat Lei 9000, 3 sobe de 
teracotă pentru școală au costat Lei 11.865 și o oglindă pentru 
atelierul de croitorie în sumă de Lei 2000.

S’au făcut mici reparații cu vopsirea și repararea burlanelor, 
cu un preț foarte moderat de Lei 1.600, mulțumită d-lui Emil 
Socaciu, secretar general al Primăriei, care ca întotdeauna ne-a 
dat concursul, ușurând cheltuelile Reuniunei; alte cheltueli pentru 
întreținerea localului și repararea mobilierului au costat suma de 
Lei 2.650.

Reuniunea susține în mod gratuit 2 eleve din Abrud, o elevă 
din Feldioara și 50 orfane de războiu care sunt scutite de orice 
taxe.

In fiecare an se împart interesele donației jubilare a fon
dului minoritar unei doamne lipsite ; anul acesta s’a predat suma 
de Lei 600 d-șoarei Stafoveanu.

5. D-na prezidentă Maria B. Baiulescu a rezolvat favorabil 
toate aceste agende importante pentru Reuniune, pând la tristul 
caz din familia sa, pierzând pe scumpa sa fiică, d-na Colonel Miți 
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Benția, când a trebuit să predea d-nelor viceprezidente Maria 
Popescu-Bogdan și Maria Burduloiu conducerea temporală.

După un răstimp de reculegere d-na prezidentă, convocând 
Adunarea Generală ia parte la ședința din 24 Iunie, prezidând 
ordinea de zi, care a fost deschisă, ca de obicei cu cuvântul rostit 
de Domniasa, în care recapitulează meritele Reuniunei ajunsă la 
aniversarea de 80 ani, menționând toate progresele succesive ce 
s’au obținut în decursul anilor pentru Școala Profesională.

Citindu-se darea de seamă a comitetului precum și situația 
financiară împreună cu raportul d-lor cenzori Gheorghe Baboie 
și Gheorghe Curcă, s’a dat descărcarea comitetului pe anul 1931, 
după aceste d-na prezidentă s’a retras, rugând să se numească 
o prezidentă adhoc pentru alegerea noului comitet. D-l secretar 
al Reuniunei Dr. N. Stinghe a luat cuvântul, aducând omagii d-nei 
prczidcnte în numele Reuniunei și școalei profesionale.

D-na Maria Burduloiu, fiind aleasă de prezidentă adhoc, a 
condus alegerea, propunând o listă de membre care a fost acla
mată și acceptată.

Pe lângă membrele vechi s’a complectat comitetul cu d-nele 
Florica Dr. Garoiu, Natalia Popescu directoarea Liceului de fete 
și Miți Gh. Baboie.

In ședința din 4 Iulie 1932 se realege biroul vechi, d-nele 
sunt aclamate unanim, insistând cu multă însuflețire ca d-na Maria 
B. Baiulescu să conducă și mai departe Reuniunea. D-na prezi
dentă mulțumește pentru încrederea ce i se arată, deși ar fi dorit 
a se retrage, lăsând locul unei alte doamne, însă a fost asigurată 
de tot concursul doamnelor.

6. Incheerea anului școlar s’a serbat în cadrul unui program 
bine executat, care s’a deschis prin cuvântarea d-nei prezidente, 
menționând importanța acestei școale. Tot în aceiași zi s’a des
chis expoziția Școalei Profesionale, care s’a prezentat foarte fru
mos atât în cursul pregătitor de sub conducerea d-șoarei Maria 
Popescu și d-nei Stănescu, precum și în secția de croitorie care 
prezenta rochi executate cu gust și artă, sub conducerea d-nei 
directoare Maria Economu, d-nei Z. Motaș și d-șoarei M. Ionescu, 
conducătoarea atelierului practic.

Tot atât de frumos s’a prezentat secția țesătoriei de sub 
conducerea d-șoarei Leontina Popescu, care a prezentat covoare 
frumos lucrate cu armonioase culori ce au stârnit admirația vizi
tatorilor ; In secția gospodăriei s’a prezentat un bufet copios, pre
parat sub conducerea d-nei M. Georgescu.
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Școala noastră a expus obiecte și la Expoziția-Bazar din 
București, precum și la Expoziția «Arta și Moda» organizată la 
Brașov, unde a avut frumoase succese.

Veniturile atelierelor din comenzi au fost de Lei 43.656 din 
care s’au plătit remize maestrelor suma de Lei 12.438.

Atelierul practic nu a adus nici un venit, deoarece tot câș
tigul s’a epuizat cu remizele practicantelor și elevelor.

Taxele școlare au adus un venit de Lei 103.570 din care 
s’a trecut Lei 69.000 pentru achitarea dobânzilor și amortizării 
împrumutului.

La începutul anului școlar anunțul de deschiderea școalei 
a fost publicat în toate ziarele, s’au înscris 173 eleve, cu deose
bire în cl. I. și a II.

7. In vederea organizărei Serbărei Unirei dela 1 Decemvrie, 
comitetul a ținut o ședință extraordinară, prin care s’a hotărît ca 
și Reuniunea să participe la această măreață manifestare națională 
de protestare contra mișcărilor revizioniste.

Toate societățile române de femei din Brașov au încredințat 
d-nei Maria B. Baiulescu, să rostească în numele lor cuvântarea 
de care d-na Prezidentă s’a achitat cu mult entuziasm.

De asemenea d-na Prezidentă a luat cuvântul în numele 
doamnelor române și la Congresul studenților creștini la Brașov.

3. Onorata Adunare Generală să binevoiască a lua la cu
noștință acest raport rezumat, care conține o activitate extinsă de 
mare răspundere, de care Comitetul Reuniunei s’a achitat cu mult 
devotament și interes.

Dr. Nicolae Stingile,
secretar.



Cuvânt de deschideré
rostit de doamna președintă MARIA B. BAIULESCU 

la adunarea generală din 14 Martie 1934.

Onorată Adunare generală,

N*am iiltențiunea sa rostesc astăzi un cuvânt de deschidere 
oficial și solemn, ci am dorința să manifestez față de D voastră, 
iubite camarade de muncă, sentimentele mele de recunoștință pen
tru acea sărbătoare strălucitoare, cu care m’ați onorat anul trecut 
la Adunarea generală.

Gestul D-voastră atât de nobil cu care m’ați surprins mi-a 
dovedit nu numai stima și aprecierea ce mi-o păstrați, ci a pro
dus in sala arhiplină o manifestare de căldură sufletească, din 
care a emanat un val de dragoste curată și simțită, care m'a în
văluit in duioșie.

D-voastră doamnelor inițiatoare, D-voastrà doamnelor mem
bre, care ați secundat această acțiune, ați sugerat și ați transmis 
întregei societăți a orașului nostru, fără deosebire de naționali
tate,— ași putea zice că întregului Ardeal - aceste sentimente de 
bunătate și de iubire, care s’au pronunțat spontan și impluziv 
din toate centrele față de mine.

D-voastră doamnelor mi-ați ridicat puterea sufletească ca să 
pot purta mai departe acea mare povară de durere, cu care am 
fost copleșită de voia sorții ; D-voastră prin această solemnitate 
mi-ați dat mângăere și nou impuls pentru continuarea acestei 
misiuni, căreia m’am consacrat fără să aștept vre-o recompensă.

Insă D-voastră mi-ați pregătit cea mai frumoasă recompensă, 
care numai în inima femeei poate izvorî, prin care m’ați convins 
că devotamentul și munca, care am luat-o asupra-mi înainte cu 
un sfert de veac, a avut roadele sale și m’ați convins că mai sunt 
neapărat trebuincioasă a continua activitatea acestei societăți.

Și atunci întărită mângâiată m’am devotat din nou acestei 
tradiționale Reuniuni, căreia i-am închinat cei mai viguroși ani ai 
vieței mele și lângă care am înserat cu zilele mele.
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Iată că port acest dar al D-voastră, simbol al Reuniunei 
noastre, socotindu-l ca pe un talisman, ce încheagă trainic sufletele 
noastre, ca pe un amulet, ce dă prosperitate și izbândă în toate 
greutățile octogenarei noastre Reuniuni.

Cuvintele mele sunt menite să reînvie aceste sentimente de 
recunoștință, socotindu-o ca o apoteoză a serbătorirei mele.



Raport general
despre activitatea Comitetului Reuniunei Femeilor 

române din Brașov pe anul 1933.

Activitatea Reuniunei noastre este conform Statutelor sale 
de ordin cultural și de asistență socială. Activitatea noastră deși 
este clasată în diferite cadre, precum Eforia școlară, Internatul 
și Situația actuală a clădirei, totuși formează în întregime un 
singur corp al Reuniunei, atât din punct de vedere al muncei 
cât și al situației financiare.

Scopul principal, căruia se consacră Reuniunea este Școala 
sa Profesională, iar în legătură cu această Școală ajutorarea ele
velor orfane și sărace.

Reuniunea noastră a făcut în această direcțiune, cel mai 
frumos act de azistență socială, prin faptul că a crescut în 
Școala sa profesională orfanale de războiu, adăpostite în Orfeli
natul Uniunei Femeilor Române, în număr de câte 50 55 anual, 
fără nici o taxă școlară, începând din anul 1920 pănă la anul 
1933, când a fost desființat acest Orfelinat. Totodată a susținut 
și bursiere orfane, precum și două eleve sărace din Abrud, delà 
anul 1930 până astăzi.

Cu ocazia desființarei Orfelinatului, D-na Maria B. Baiu
lescu a dăruit Școalei în calitate de Prezidentă a Uniunei: 15 
bănci, 11 măsuțe de noapte, 11 lavabouri de porțelan pentru a 
fi instalate în internat, în valoare de 15000 iei; o baie de tablă, 
o cassă de fier precum și 65 costume naționale pentru eleve.

Tot în numele Uniunei D-Sa a dăruit cu ocaziunea Sărbă
torilor de Crăciun 1590 lei și diferite ștofe, care s-au împărțit 
elevelor sărace.

Situafia financiară.
Prin faptul nouei legi introdusă de Ministerul Instrucțiunei 

dela 1 Aprilie 1933, Reuniunea, a fost obligată să ia asupra, în 



23

cadrul Eforiei școlare, achitarea personalului administrativ, ajun
gând astfel în cea mai grea situație.

Cu toate intervențiile, cu toate promisiunile date, la repe- 
țitele cereri făcute de D-na Prezidentă, a se lua cel puțin leafa 
Secretarei în bugetul Statului, nu s-a putut obține această înles
nire. In condițiunile acestea Eforia Școlară a plătit în decurs de 
cele 9 luni ale anului financiar suma de 82.954 Lei, pentru per
sonalul administrativ, după cum se va putea constata din expu
nerea amănunțită a situației financiare, pe care vom avea onoare 
a vă o prezenta.

Nu este mirare că am prezentat On. Minister bugetul nostru 
cu un deficit de aproape 9000 Lei.

Totuși grație numărului mai mare de eleve, care s-au 
înscris în anul școlar 1933—34, s-a putut ajunge cu multă chib
zuială a se plăti succesiv aceste obligațiuni de lefuri, cu deose
bire, luându-se în considerare că Reuniunea are asupra sa și sar
cina împrumutului, angajat la Crucea Roșie Brașov, unde s’au 
plătit dobânzi de 48.100 Lei, și amortizare de 140.000 Lei din 
Capital, încât la sfârșitul anului financiar, împrumutul nostru a 
scăzut la 640.000 Lei.

Venitele intrate.
Dacă Reuniunea a putut plăti această amortizare, se dato- 

rește sumei de Lei 100.000 din darul jubilar, oferit de Primărie în 
anul 1926, prin reprezentantul Primar de atunci D-l Emil Socaciu, 
care veghează în fiecare an, ca Reuniunea să poată primi cuota 
de 100.000 Lei, ce i s-a promis.

Tot în scopul acesta ne ajutăm cu venitul, ce produce chiria 
Orfelinatului «Dr. Alexandru Bogdan», dăruit spre folosință Reu
niunei de Soc. Ocrotirea Orfanilor din Războiu, prin Prezidentă 
sa Generală Principesa Olga Sturdza. Chiria Orfelinatului în 1933 
a fost de Lei 38.946.

Reuniunea datorește recunoștință ambilor mărinimoși pro
tectori ai Reuniunei noastre.

Reuniunea a mai avut diferite venite întrate, precum: Ca
mera de Industrie și Comerț a avut bunăvoința să ajute Școala 
cu Lei 5.000 pentru care îi exprimăm deosebite mulțumiri.

Totasemenea Școala a organizat o reprezentație de cine
matograf, care a produs venitul curat de Lei 5515.

Tot Școala a organizat de Sărbătorile Crăciunului un bazar 
cu obiecte lucrate de eleve, care a produs un venit curat de 
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Lei 8652. Acest venit a fost încredințat Direcției, ca sä fie folosit 
pentru material didactic.

Chiria din casa mică cu prăvălia Gh. Găitanaru a adus un 
venit de 26.400 Lei.

Din arenda holdelor s’a primit suma de 1500 Lei.
Cotizațiile membrelor au dat suma de Lei 7700, inclusive 

două membre fondatoare, D-na Miți Lt.-Col. Prodănescu și 
D-șoara Leontina Popescu cu câte Lei 500.

Venitul Internatului.
Internatul nostru a avut în anul acesta 37 eleve interne 

dintre care 6 bursiere susținute de Reuniune, iar una cu bursă 
de 600 lei lunar, oferită de Soc. Ocrotirea Orfanilor din Războiu, 
prin Președinta sa, D-na Maria Popescu-Bogdan.

Taxa Internatului a fost stabilită cu 11.000. lei anual, 
totuși s’au prezentat multe cazuri în care a trebuit să reducem 
considerabil această taxă.

In considerația acestei reduceri precum și prin leafa servi
torilor, care au fost șterși din statele Ministerului, venitul Inter
natului a fost mai mic și anume de 18.517. - lei, socotindu-se 
că numai lemnele și lumina au consumat suma de 41.912.— lei.

In schimb Internatul a stăruit ca să se câștige prin închi
riere de camere în vacanții, oarecare câștiguri ; astfel în vara 
1933 a adus un venit de 7300. lei.

Ziua mamei.
Ca și în anii precedetti, Reuniunea noastră a luat inițiativa 

a serba «Ziua Mamei». De astă dată această zi s’a serbat odată 
cu Ziua Copilului, deoarece societatea Principele Mircea a făcut 
propunerea a colabora împreună. Comitetul a acceptat această 
propunere, contribuind la programul festivalului, ce l’an fixat îm
preună. Cuvântarea de deschidere a rostit-o D-na Margareta 
Dr. Bleahu, Prezidentă Soc. Principele Mircea Brașov, vorbind 
despre Mamă și copil.

Congresul Uniunei Femeilor Române.
In anul 1933, împlinindu-se 20 ani delà înființarea Uniunei 

prin cel dintâiu Congres ținut la Brașov, convocat de însăși 
Reuniunea noastră; această aniversare s’a serbat printr’un fas
tuos Congres ținut în zilele de Rusalii 3—6 Iunie la București, 
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cu care ocaziune D-na Prezidentă Generală a Uniunei Maria B. 
Baiulescu a fost sărbătorită în mod deosebit. Inițiativa a fost 
luată de Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femei
lor române din București, care a fost secundată de societățile 
reprezentate din toate provinciile.

Reuniunea noastră a fost reprezentată printr’un mare nu
măr din Doamnele Comitetului nostru; astfel au luat parte: 
D-na Maria Popescu-Bogdan, D-na Maria Burduloiu, D-na Tini 
Socaciu, D-na Elena Pricu, D-na Eugenia Brediceanu, D-na Flo- 
rica Garoiu, D-na Miți Gh. Baboie și multe alte Doamne, pur
tând costumul național al Brașovului.

încheierea anului școlar 1932 -1933.
Încheierea acestui an școlar s’a făcut într’o atmosferă de 

doliu, pentrucă tocmai în aceeași zi și-a dat obștescul sfârșit 
vechea noastră putere didactică D-ra Maria Popescu, după o 
îndelungată boală.

In condițiunilc acestea școala a renunțat cu consimțământul 
Ministerului a face expoziția obicinuită.

La înmormântarea vrednicei profesoare s’au ținut cuvântări 
de D-na Prezidentă Maria B. Baiulescu și de D-na Directoare 
Maria Economii, relevându-se meritele apreciatei profesoare.

Comitetul Reuniunei precum și corpul didactic au depus 
frumoase coroane pe acest sicriu.

Familia Popescu a dăruit în amintirea scumpei lor Maria 
suma de lei 3600.— pentru ajutorul Reuniunei.

Să-i consacrării o clipă de reculegere.

începerea anului școlar 1933 1934.
Cu multă grije s’a așteptat începerea anului școlar prin 

faptul că desființându-se Orfelinatul Uniunei femeilor române 
din Brașov, școala noastră a fost scurtată de 43 eleve orfane, 
dintre care au eșit 10 ca absolvente. Totuși, prin stăruința 
noastră, a publicărilor făcute în presă; în Septembrie s’au înscris 
145 eleve, între care peste 30 eleve interne.

Cursurile s’au deschis în ziua de 4 Septembrie 1933 prin- 
tr’o sfeștanie oficiată de d-1 Dr. Nicolae Stingile, secretarul Reu
niunei, care a ținut o frumoasă vorbire elevelor, urmată de cu
vinte de încurajare, rostite de D-na Prezidentă.

Comitetul, fiind pus în situația grea a plăti și un catichet 
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al școalei, d-1 Dr. N. Stinghe a avut marinimozitatea a oferi Reu- 
niunei lecțiile de religie în mod gratuit.

Tot asemenea d-1 Dr. Costi Oancea a primit a fi medicul 
Școalei Profesionale în mod gratuit.

Comitetul exprimă în numele Adunărei Generale, întreaga 
sa recunoștință acestor domni.

De încheiere aducem la cunoștință că d-na Octavia Dr. 
Stinghe a înzestrat biblioteca școalei, dăruind 103 cărți, pentru 
care școala exprimă mulțumiri.

Pentru biblioteca școalei s’a abonat frumoasa și culturala 
revistă «Boabe de grâu».

Amintim că fondul minoritarelor, dăruit pentru ajutorarea 
unei femei lipsite, care aducea înainte câte 1000 Lei procente 
anual, pe 1933 a dat numai 291 Lei, cu care s’a ajutat d-șoara 
Elena Isac lipsită și în vârstă înaintată.

In interesul Reuniunei, s’a mai făcut o colaborare cu Soc. 
Crucea Roșie, organizându-se «dancinguri» în fiecare Joi la be
răria «Luther», care e condusă de d-1 Moșoiu.

Mai avem de înregistrat și trista pierdere a unei distinse 
membre a Reuniunei noastre Maria Medianu, căreia Reuniunea 
îi păstrează frumoasa amintire, consacrându-i o clipă de reculegere.

In sfârșit mulțumim presei, care ne-a dat concursul său cu 
atâta bunăvoință, scutind această veche Reuniune de taxele obli
gate, și tuturor, care au stat alături de această neobosită octoge
nară Reuniune de femei române.

Dr. Nicolae Stinghe,
secretar.



Membrele Reuniunei Femeilor Ro
mâne Brașov pe anul 1932 și 1933.

Membre fondatoare:
33. t Medianu Maria
34. Moroianu Ziua
35. Moțoiu Dina
36. Murăroiu Maria
37. Navrea Elvira
38. Neguș Maria
39. Dr. Nisfor Virginia
40. Noaghea Silvia
41. Oancea Reve
42. Ola Elena
43. Olteann Elena
44. Orgliidan Eugenia
45. Orghidan Paraschiva
46. Pascti Reveica
47. Popescu-Bogdan Maria
48. Popescu Leontina
49. Popovici Luiza
50. Petrescu Filoftea
51. L.-Col. Prodänescu Mitzi
52. Pumnul Anicuța
53. Puian Maria (Häghic)
54. Piiiu Otilia
55. Dr. Stingile Lucia
56. Dr. Stingile Octavia
57. Savu G. Maria
58. Suru Miti
59. Socaciu Tini.
60. Vornic Constanța

1. Sabadeanu Elena
2. Baiulescu B. Maria
3. Burduloiu Maria
4. Bădițoiu Paraschiva
5. Brânzea Maria
6. Baciu Maria
7. Bădițoiu Maria
8. Dr. Bleahu Margareta
9. Dr. Biealiu David

10. Căpățină D. Elena
11. Dr. Câmpeanu Elena
12. Cetățeanu Natalia
13. Cioflec Maria
14. Ciurmi Maria
15. Comaniciu Elvira
16. Dan Ecaterina
17. Dumitrescu Florica
18. Dr. Debu Marioara
19. Qoia Ana
20. Dr. Glăjaru Elena
21. lenei Eufrosina
22. Ionică Paulina
23. Lainer Paraschiva
24. Literat Teodora
25. Loga Maria
26. Lupan Maria
27. Lupaș Ana
28. Marica Ana
29. Maximilian Maria
30. f Dr. Mețianu Elena (Zârnești)61. Tanasiu Ana
31. Dr. Moga Marioara 62. Dr. Vaida-Voevod Elena
32. Dr. Moșoiu Aurelia 63. Zehan Maria (Diciosânmărtin)
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Membre active:
1. Ardelean Eleftera
2. Atanasescu Livia
3. Baiulescu Constanța
4. Berbecar Dumitru
5. Dr. Boeru Melania
6. Dr. Boern Nicolae
7. Bologa Elena
8. Baboie N. Marietta
9. Baboie Elena

10. Baboie Mitzi
11. Badea Stela
12. Dr. Blaga Elena
13. Dr. Bredicean Eugenia
14. Dr. Capățină Mitzi
15. Capățină Elena
16. Dr. Citirea Elena
17. Creangă Dorina
18. Curcă Ofelia
19. Damian Zoe
20. Dogar R. Maria
21. Dogar Domnica
22. Dușoiu Maria
23. Frunză Parascliiva
24. Gaclie Elena
25. Dr. Garoiii Clorica
26. Gaue Elena
27. Giurgiu Maria
28. Giuvelca Efrosina
29. Ghițoc Elena
30. Dr. Gologan Mimi

31. Dr. Gogonea Sidonia
32. Dr. loaneș Anicuța
33. Istrate Lenicuța
34. Dr. Lațicu Cornelia
35. Leuca Efrosina
36. Pizo Margareta
37. Pricii Elena
38. Peteu Ana
39. t Popescu Maria
40. Mereț Victoria
41. Dr. Megay Cecilia
42. Munteanu Aurelia
43. Munteanu Efrosina
44. Maxim Paraschiva
45. Milea Maria
46. Lc.-Col. Munteanu Dida
47. Nicolau S. Maria
48. Navrea Elena
49. Rusii Livia
50. Safrano Elena
51. Suciu Ecaterina
52. Col. Strat Paula
53. Dr. Sbarcea Ella
54. Dr. Suciu Sibianu Octavia
55. Popescu Natalia
56. Teclu Maria
57. Vătășan Bălașa
58. Voina Elena
59. Vlaicn Paraschiva



SITUAȚIA FINANCIARA
A REUNIUNEI FEMEILOR ROMÂNE

pe anul financiar 1932.



AVEREA
Reuniunei Femeilor Române cu 31 Deeemv. 1932.

Numerar depus la Banca Albina* libel
No. 29.865 ............................................. 39.167.—

Sold per cassa............................................. 4.181.—
3 scrisori fonciare Sparkassa 14"/,, Cor. 15.000 7.500.—
împrumutul de război maghiar Cor. 10.500 0.—
Fondul Jubilar donația Minoritarelor libel

No. 36.479 .............................................. 10.454.—
Imobilul din Str. Șirul Spitalului 10, Eca-

Ipotecat imobilul la Soc. Crucea Roșie . 780.000.—
Averea Reuniunei cu 31 Decemvrie 1932 6.281.302.—

terinei 2 . . . . .............................. 7.000.000.—
Total . . 7.061.302.—

Maria B. Baiulescu, Elena I. Pricu,
prezidentă. cassiera.
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AVEREA
Internatului-Orfelinat cu 31 Decemvrie 1932.

Mobilier și vase conform inventarului 160921
10% amortizare.............................. 16092— 144829—
Bibliotecă........................................ 10000—
Fondul Orfelinatului depus la Banca

«Albina» libel No. 30.436 . . . 6987—
Fondul loan și Elena Bogdan, Banca

Albina libel No. 26.258 . . . 4299—
Fondul Ioan Baiulescu, Banca Al

bina libel No. 24.863 .... 1738—
Fondul Constantin și V. Iuga, libel

No. 24.862 ................................... 1820--
Fondul Dumitru Roncea, Banca «Al

bina» libel No. 31.691 .... 535—
Fondul Bălașa Blebea, Banca »Al

bina» libel No. 34.543 .... 3804—
Fondul Vilma și Gh. Pop, Banca

«Albina» No. 37.105 .... 21616—
Fondul Reveica Zârnoveanu, Banca

«Albina» No. 37.921 .................... 6565—
Numerar depus în libelele No. 33.711

și No. 21.810.............................. 5101 —
Sold per cassa.............................. .............................17308—

Total Lei 224692—

Maria B. Baiulescu,
președintă.

Elena I. Pricu.
casieră.
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Raportul Cenzorilor
Subsemnați! cenzori ai Reuniunei Femeilor Române 

Școala Profesională din Brașov, întruniți azi 17 Maia. c. 
pentru a cerceta registrele și actele justificative, referitoare 
la gestiunea Reuniunei, pe durata de 1 Ianuarie 1932— 
31 Decemvrie 1932, am constatat că registrele sunt ținute 
în ordine și actele justificative corăspund exact.

Vă rugăm a da cuvenita descărcare Comitetului și 
a aproba bilanțul.

Exprimăm comitetului și în special d-nei prezidente 
Maria B. Baiulescu, cele mai vii mulțumiri pentru munca 
depusă în interesul propășirei Reuniunei.

Cenzori :

Gheorghe Baboie. Gheorghe Curcă.



SITUAȚIA FINANCIARA
A REUNIUNEI FEMEILOR ROMÂNE

pe anul financiar 1933.



AVEREA
Reuniunei Femeilor Române cu 31 Deeemv. 1933.

Numerar depus la Banca Albina» libel
No. 29.865 ............................................. 39.630. —

Sold per cassa............................................. 18.061.—
3 scrisori fonciare Sparkassa 14%, Cor. 15.000 7.500.—
împrumutul de război maghiar Cor. 10.500 0.—
Fondul Jubilar donația Minoritarelor libel

No. 36.479 ............................................. 10.283. —
Imobilul din Str. Șirul Spitalului 10, Eca- 

terinei 2 .................................................. 7.000.000.—
Total . . 7.075.474. -

Ipotecat imobilul la Soc. Crucea Roșie . 640.000. —
Averea Reuniunei cu 31 Decemvrie 1932 6.435.474.—

Maria B. Baiulesbu, 
prnședintâ.

Elena I. Pricu,
casiera.

Verificat, Comisiunea de cenzori :

Gheorghe Baboie 
Gheorghe Curcă.
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AVEREA
Internatului-Orfelinat cu 31 Decemvrie 1933.

Total Lei 232.716.-

Mobilier și vase conform inven-
tarului ........................................ 160.921.

10% amortizare......................... 16.092.— 144.829.—
Bibliotecă ................................... 10.000.—
Fondul Orfelinatului depus la Ban

ca Albina libel No. 30.436 . 7.069.—
Fondul loan și Elena Bogdan, Ban

ca «Albina libel No. 26.258 . 4.352.—
Fondul loan Baiulescu, Banca «Al

bina» libel No. 24.863 . . . 1.759.—
Fondul Constantin și V. Iuga, Banca

Albina libel No. 24.862 . . 1.843.-
Fondul Dumitru Roncea, Banca

•Albina No. libel 31.691 . . 540.—
Fondul Bălașa Blebea, Banca «Al

bina» libel No. 34.543 . . . 3.852.—
Fondul Vilma și Gh. Pop, Banca 

•Albina» libel No. 37.105 . . 21.872.—
Fondul ReveicaZârnoveanu, Banca

«Albina libel No. 37.921 . . 6.642.—
Numerar depus în libelele No.

21.810 și 33.711.................... 5.165.
Sold per cassa.............................. 24.793.—

Maria B. Baiulescu,
Președintă.

Elena I. Pricu,
Casieră.

Comisiunea de cenzori:
Gbeorghe Baboie, Gheorgbe Curcă,
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Raportul Cenzorilor
Subsemnații cenzori ai Reuniunei Femeilor Române 

Școala Profesională din Brașov, întruniți azi 14 Martie a. 
c. pentru a cerceta registrele și actele justificative, referi
toare la gestiunea Reuniunei, pe durata de 1 Ianuarie 
1933—31 Decemvrie 1933, am constatat că registrele sunt 
ținute în ordine și actele justificative corespund exact.

Vă rugăm a da cuvenita descărcare Comitetului și a 
aproba Bilanțul.

Exprimăm Comitetului și în special d-nei prezidente 
Maria B. Baiulescu, cele mai vii mulțumiri pentru munca 
depusă în interesui propășirei Reuniunei.

Cenzori :

Gheorghe Baboie. Gheorghe Curcă.



ANUARUL
ȘCOALEI PROFESIONALE 
A REUNIUNEI FEMEILOR ROMÂNE

PE ANII SCOLASTICI

1931—1932 și 1932—1933



Anuarul
Școalei Profesionale a Reuniunei Femeilor Ro

mâne din Brașov pe anul 1931 1932.

Cursurile anului școlar 1931—1932 au început la 1 Sept. 
Cu această ocaziune părintele Furnica a oficiat sfințirea apei, după 
care a ținut o cuvântare elevelor. D-na Maria B. Baiulescu, pre
ședinta comitetului școlar, care a luat parte la aceasta solemnitate 
a ținut și D-Sa o frumoasa și însuflețită cuvântare elevelor.

S’au înscris în acest an 137 eleve, dintre care Internatul a 
avut 34 solvente și 3 bursiere susținute de Reuniune.

Corpul didactic a fost compus din 4 profesori de sludii, 10 
maestre și 2 ajutoare de maestre.

învățământul s’a desfășurat normal și în conformitate cu pro
grama analitica. Starea sănătății a elevelor a fost în tot timpul 
anului foarte buna. Situația disciplinara a fost déasemenea dintre 
cele mai bune, deoarece nu s’a ivit nici un caz de eliminare și 
nici o pedeapsa de importanța în acest an.

Inspecții școlare. Școala a fost inspectata la 10 și 11 Noem- 
vrie 1931 de catra d-na inspectoare Tereza Popescu și la 13 
Aprilie 1932 de d-l inspector gen. lonescu-Bujor, ambii, dresând 
procese-verbale foarte favorabile.

Atelierele școalei au produs un venit de Lei 64.501, socotit 
pe anul financiar 1932. In acest an s’a desființat atelierul demode 
și flori din cauza numărului prea redus de eleve, fiind înlocuit de 
Qn. Minister cu un atelier practic de croitorie. La acest atelier 
lucrau absolvente de gradul II, pentru ași face stagiul de practică, 
precum și ucenice orfane de razboiu. Acestor practicante li se 
plătea în conformitate cu dispoziținnile Ministerului 70i/o din pre
țul comenzilor lucrate de ele, ceeace era un desavantaj pentru 
școala.

încheierea, anului școlastic s’a facăt la 16 Iunie cu o frumoasa 
serbare școlara și cu o expoziție mult vizitata și apreciata de 
public, reprezentând lucrările elevelor din toate atelierele.
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Școala profesională a fost invitată a lua parte și la expoziția 
de Mode și Artă, organizată de Camera de Industrie și Comerț 
din localitate.

La aceasta expoziție școala noastră a fost reprezentata cu 
fiecare atelier. în deosebi s’a dat importanță atelierului de țesut, 
reprezentat mai plastic prin războiul, la care se lucra un covor 
artistic de o mărime considerabila. De încheiere a fost prezentată 
o revista de mode la care au luat parte 10 modele foarte fru
moase pe manechine vii, prezentate prin domnișoare din societatea 
orașului, concurând cu casele de mode, între care a fost remarcate 
și domnișoarele, care purtau modelele școalei noastre.

In interesul augmentării veniturilor, școala a dat o repren- 
tație de Cinematograf ia 16 Aprilie 1932, care a adus un venit de 
Lei 3.690, ce s’a varsat comitetului.



Personalul didactic
al Școalei Profesionale pe anul 1931—1932.

1. D-na Maria Economu
2. D-ra Leontina Popescu
3. Preotul I. Popa
4. D-na Valeria Cäliman
5. „ Lucretia Cojocarii
6. D-ra Maria Anca act. Șoarec
7. D-na Nadina lorgulescu
8. D-ra Const. Mihailescu
9. D-na Natalia Cetațeanu

10. „ Zoe Motaș
11. D-ra Maria Popescu
12. D-ra Elena Boeriu
13. D-na Maria Georgescu
14. D-ra Irina Zatoviceanu
15. D-l G. Constanții!
16. D-ra Maria Ionescu
17. D-na Silvia Stanescu
18. D-ra Ana Ceteanu

Dircctoara, maestra def. croitorie 
Direct. Intern., maestra def. țesut 
Prof. def. de religie
Prof. def. română-franceză

„ „ română-franceză
„ titulara matematici

„ def. educație-fizică
Maesträ def. rufărie

„ „ croitorie (detașată)
,, suplinitoare croitorie
„ def. curs preparator
„ titul. desen, caligrafie
„ „ gospodărie
„ „ muzică (detașată)

Maestru def. suplinitor muzică
„ stipi, croitorie atelier

Ajutoare maestra rufărie
„ „ țesut

Personalul didactic al școalei pe a. 1932—35
a tost același, cu excepfiunea următoarelor schimbări :

1. D-na Minodora Popa, maesträ stipi, de muzică în locul d-lui
G. Constanțiu.

2. D-ra Maria Bera, suplinitoare catedra D-nei iorgulescu (detașată).

4



Anuarul
Școalei Profesionale a Reuniunei Femeilor Ro 

mâne „Maria B. Baiulescu“ din Brașov 
pe anul 1932—1933.

Anul școlar 1932—33 a început cu 157 eleve înscrise, din
tre care 43 au fost orfane de războiu, ocrotite în Orfelinatul Uniu- 
nei femeilor române, astfel scutite de toate taxele.

Cursurile s’au început în ziua de 15 Septembrie prin o Sfeș
tanie, la care a oficiat părintele I. Popa, numit și profesor de 
religie. Corpul didactic este reprezentat prin 4 profesori de studii, 
10 maestre și 2 ajutoare de maestre. Se constata, ca numărul 
elevelor de clasa I. este în creștere. Internatul a avut 35 eleve 
solvente și 3 bursiere ale Reuniunei, dintre care 2 din Munții 
Apuseni, luate de Reuniunea Femeilor Române cu ocaziunea Con
gresului U. F. R. din Abrud.

Mersul învățământului a fost normal și neîntrerupt decât în 
vacanțele și sărbătorile legale.

In cadrul școalei s’a comemorat în acest an Alexandru cel 
Bun, Hașdau și Grigoreseu, figuri reprezentative din trecutul 
nostru.

Școala noastră a participat ca în toți anii la Serbarea „Zi
lei Mamei“, care se ține în fiecare an în luna Mai, prin un Festi
val organizat de toate Societățile de femei și de școale.

Starea disciplinară a elevelor ne-a forțat în anul acesta a 
face o eliminare din școala și trei eliminări pe 1 până la 3 zile; 
acest fapt se datorește influențelor rele venite din afară de școală.

Starea sanitară a fost perfect mulțumitoare, grație școalei, 
care este situată în cel mai frumos cartier al orașului,, fiind încon
jurată de o mare gradină.

Inspecții școlare au avut loc: la 7 Octombrie 1932 cu D-na 
Inspectoare Tereza Popescu, aceeași inspectoare a inspectat și la 
29 Noembrie 1932; la 25 și 26 Ianuarie 1933 a inspectat D-na 
Elena Demetrescu ; la 27 Ianuarie 1933 D-nii Petrescu Zoița și 
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Zamfiropol Dall, la 21 Martie a inspectat D-na General Dobrescu, 
dresându-se Procese-verbale foarte bune.

Atelierele școcilei au executat comenzi în valoare de 64.739 
lei, socotit pe exercițiul 1933 - 1934. in acest interval au lucrat 
și s’au trimis 29 obiecte la Bazarul atelierelor școlare din Bucu
rești și anume: milieuri de olandă brodate, tablete brodate și țe
sute, laiete, batiste, perine țesute, păpuși în costume naționale, 
rochițe și pijamale de copii, precum și câteva obiecte mici pentru 
jucării de Crăciun. Regretabil este, că pentru această muncă școala 
nu încaseaza nimic, pentru costul lucrului.

Venituri excepționale s’au încasat prin o reprezentație de 
cinematograf, organizată de Direcția școalei la 16 Martie 1933, o 
sumă de lei 5515, care s’a vărsat Comitetului.

încheierea anului școlastic a avut loc la 24 Iunie 1933, 
într’o atmosferă foarte tristă și îndurerată, deoarece printr’o crudă 
coincidență în acelaș timp, una din cele mai vrednice și devotate 
membre ale Corpului didactic Maria Popescu, maestra titulară și 
definitivă, la cursul preparativ, își trăia ultimile clipe. In aceste 
condițiuni școala nu a mai aranjat o expoziție cu consimțământul 
Onor. Minister ; întreaga Școală a intrat într’o atmosferă de jale-



Tablou
despre elev. înscrise în Șc. Prof. M. B. Baiulescu Brașov. 

1931—1932.

Situația elevelor 
în școală

CI.
1.

CI.
11.

CI.
111.

CI.
IV.

CI.
V. Total

Sc
ut

ite
 de

 
ta

te

înscrise................ 48 23 26 21 19 137 1

fără corig. 21 13 14 13 13 74
Promovate ---------- . ... .... —

cu corig. 8 7 7 4 o O 29
o

Repetente................ 14 1 3 1 — 19 CC

Retrase, eliminate . 5 2 2 O o 3 15

Total . 48 23 26 21 19 137

1932 1933.

înscrise ............... 65 32 25 20 15 157
fără corig. 26 17 10 11 15 79

or
fa

nePromovate ---------- —
cu corig. 17 10 3 6 — 36

Repetente................ 10 2 6 2 — 20 O

Retrase, eliminate . 12 3 6 1 — 22

Total . 65 32 25 20 15 157

1933— 1934.

Înscrise............... 57 41 28 12 9 147
fără corig. 23 18 13 6 j 7 67

rfa
nePromovate ---------- —

cu corig. 11 8 8 i 2 — 29

Repetente................ 18 15 4 3 j 2 42 Oi

Retrase, eliminate . 5 — 3 1 — 9

Total . 57 ! 41 ! 28 12 Ș 9 147



Tablou
de situația elevelor, după cetățenie și religie.

1931 -1932.
R E . I G I A

Cetățenia și naționa
litatea elevelor

o G
r. c

at
h.

Ro
m

an
o-

 
ca

th
.

Re
fo

rm
. TW

A
a

1 i 1 
M

oz
ai

ce
 j

TO
TA

L

Românce ............... 115 10 1 1 1 — 128

Germane............... — 2 — 2 — 4

Maghiare................ — — — — — —

Evreice................... — — — — 5 5

Total . 115 10 3 1 3 5 137

1932 1933.

Românce................ 127 8 3 1 — — 139

Germane............... — — 3 — 3 — 6

Maghiare............... — — 1 2 1 — 4

Evreice................... — — — — — 8 8

Total . 127 8 7 3 4 8 157

1933 1934.

Românce............... 128 1 — 1 — — 130

Germane............... .— — 2 — 2 — 4

Maghiare................ — — 4 — 2 1 7

Evreice................... — — — — — 6 6
Total . 128 1 6 1 4 7 147



Tablou
de situația elevelor, după ocupația părinților.


